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SELECCION UNICA

1)

Lea el siguiente texto:

«La diferencia entre capital natu
sustancial en los criterios valorativo
capital natural, se han desarrollado do
la sostenibilidad: la llamada “sostenibilidad fuerte
no es posible el remplazo del capital natural por una cant
capital construido por el hombre.
que se asegura la sostenibilidad si se
una cantidad total de capital similar a la recibida, fuer
capital construido por el hombre. En esta concepcion
ser utilizado, siempre que se sustituya por una can
construido por el hombre. Esta posicion es sever

aceptable para muchos especialistas».

Adaptacion de Gomez Gutiérre
basicos,

ral y el capital hecho por el
s de la sostenibilidad. Asi,
s modelos o criterios de evaluacion de
* parte de la posicion de que

En cambio, la «“sostenibilidad débil” asume

les entrega a las futuras generaciones
a en capital natural o en

el capital natural puede
tidad equivalente de capital
amente criticada y no resulta

z, El desarrollo sostenible: conceptos
alcance y criterios para su evaluacién

hombre es
asociado al

idad equivalente de

capital realizado por el hombre.

B)
los especialistas.
C) el capital natural se puede utilizar al sustituirlo por el capit
g hombre.
D) la sostenibilidad equipara el capital natural con el capital construido por el

Segun lo expuesto en el texto anterior, la idea fundamental se centra en

7({ la sostenibilidad fuerte afirma que el capital natural no se puede reemplazar por el

el capital natural es equivalente al elaborado por el hombre, lo cual es aceptado por

al construido por el

hombre.

Scanned by CamScanner



% E: -
?; % 2, Oty
S LY
L 3 ™~ N
Mep c3p/ Espafiol
2) Lea el siguiente texto: oriz«’clrSe

. escu

«La educacién no solo depende de asiStl’ %lg
todos los datos proporcionados, no depende S esuntr aba) n acto de
los maestros o padres de familia. La educaclonbre d

de servidores publicos y sociedad, pero, SO m

conciencia y de responsabilidad que todos debe r Calidad d

nuestro desarrollo como pais y alcanzar una mejo

. tal que
De la lectura del texto anterior, se desprende como idea fundamental g

. en el proceso
A)  los maestros y los padres de familia son los principales actores P

educativo.

BL la educacién involucra Ia participacion- responsable de todos los sectores de la
sociedad.

C)  la calidad de vida es producto de Ia educacién de los padres de familia.
D) el desarrollo de la mernoria es una consecuencia de la educacion.
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3) Leaeg] Siguiente texto:

ran disminucion de la poblacién de tortugas |
del ser humano, pues recogemos sus |

marinag or 1 avpres de o
' huevos o las Xplotacion por parte ; oS \
| tiempos cazamos para obtener pame o su caparazon. En los ultimos |
 Cortami se afaden nuevos y terribles ,problemas,cpmo la pesca, \a |
l aminacion de las aguas y la destruccion de sus habitats. \
También, el turismo inconsciente genera un gran dafio, pues muchos de ‘:1

del huevo deciden |

los turistas que acuden a las playas, cuando estas salen
' Cogerlas y tomarse fotos, algo que es realmente malo para su desarrollo e |
\

- incluso, muchas mueren en esos instantes por este motivo. A esto se

- Suman los depredadores como las gaviotas. ,‘
Ademas, en muchos paises las cazan de forma furtiva para vender sus |
‘caparazones, como piezas decorativas, 0 Su carme y huevos como |
manjares para el paladar, actividades que son ilegales». \
| ~ \
‘ \

Juste, Ecologia verde \

|
|

{
|
!

Tras la lectura del texto anterior, se afirmar que el principal peligro para las tortuga

marinas se resume en que

A) el ser humano desampara la especie.

B) las gaviotas devoran sus anidaciones.
78{ el turismo les hace dafio al tomar fotografias.
D) las actividades ilegales destruyen sus habitats.
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Lea el siguiente texto:

, : edio 1KI © " das a
«Cada ciudadano genera por térmé”oomrgsﬁcas. ma S ue” pasuré lo

por persona al ano). Estas basuras 5 e incin r
urbanos, RSU) van a parar a Vertedi;odel peso e o USO: n siend
estos RSU, el 60% del volumen y 33 ‘r’nayoria deuns Si6n (pOr
constituyen envases y embalajes, en su bles; era

y y | o reno g reCiclableS

fabricados a partir de materias primas N9 '~ . . 5| de sU
renovables se estan explotando a un ritmo Sulzfo sa), ¥ dificilm
ejemplo, la madera para la fabricacién de C€

una vez que se han utilizado».

; i4n. Las ba -
Adaptado de Ecologistas en acmon’bIe ma con faciles S

gran pro e
exto anterior

t
G . nte en €l
¢ En cual opcioén se encuentra la idea fundamental prese

materia.

A)  Elreciclaje soluciona el problema de renovacion dfa"'a a sociedad.
B) Las fuentes energéticas y la materia prima desequilibran 4s
C) Elproblema de la contaminacién mundial es que se usa m

M i ontamina
Los envases y embalajes implican el mayor porcentaje delac

Lea el siguiente texto:

. «lLos lagartos canarios autéctonos estan en serio peligro de extincion si no
| se hace algo con las serpientes reales californianas (Lampropeltis getula
| californiae), una especie foranea que ha invadido la isla de Gran Canaria. Una

plaga que lejos de mejorar, ha empeorado, porque Gran Canaria es la isla que

|
problema (aunque se corre el riesgo de que aparezcan en

| presenta este serio
| otras islas), que no tiene una via sencilla para solucionarse. Los ofidios*
| llegaron a finales del siglo pasado como mascotas, Pero con el tiempo han

terminado exterminando las especies autéctonas como los lagartos»

*ofidios: reptiles
Adaptado de Diana, Desaparecen los lagartos canarios

ybalearesacausa de las serpientes

|
|
|
|
|
L

Segn lo expuesto, el nicleo de sentido presente en el textq anterio
f'Se centra en
que

A)  los ofidios han sido mascotas de muchos isléﬁos canari
B) las especies autéctonas de serpientes colonizaron la | IOS.
C) lainvasién de las serpientes californianas ocurre gn > 'a d? Gran Canaria.
la deliberada introduccion de una especie foraneg - i:;)a: lSIas ©Spafiglag
Ctadg :

autoctona.

\

de lo que se genera.
cion mundial.

o

n .
®9ativamente yna
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Lea el siguiente texto:

. «A pesar de que Costa Rica mantiene un 25% de su territorio protegido, !
| el pais pierde cada dia que pasa mas recursos biolégicos debido
; principalmente al cambio climatico, la contaminacion y la falta de :
| concienciacién. :
i Lapolitica de "Paz con la naturaleza” no ha sido suficiente para frenar el
{ impacto dafino sobre el medio ambiente del pais, que se encuentra en una :
; _situacién de falta de informacién y de controles apropiados por parte de las
; instituciones, algo que agrava el problema y dificulta la busqueda de :_‘
g soluciones. :
; Recientemente también se ha detectado contaminacion de los sistemas !
; de abastecimiento de agua, debido al uso excesivo de plaguicidas. La ;
: calidad del aire también se ha visto afectada por la reduccion del bosque
i seco de la costa del Pacifico norte, especialmente por la expansion de la :

! industria turistica, que ha elevado especulativamente el valor de la tierra @
. costarricense.

: Costa Rica es cada vez menos verde y nadie parece hacer nada para :
i impedirlo...». :

Ecologia verde, El problema de la contaminacién en Costa Rica

¢ Cudl relacion de causa y efecto esta presente en el texto anterior?

A) La pérdida del recurso biolégico costarricense se debe a la actual calidad del aire.
B) Los plaguicidas se utilizan debido a la falta de informacion de los costarricenses.
m La reduccion del bosque seco provoca la disminucion de la calidad del aire.

D) El control de las instituciones aumenta el valor de la tierra en el pais.
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el siguiente texto:

acceso a una

ro %

yace a estos objetivos la idea de qug eldr:‘?a eduCaCIono son
la calidad y la duracnoﬂllo menos del 60% de
igualmente importantes. En muchos paises en d?assarc;ﬁe ,se matriculan en el
los alumnos y alumnas Qe las escuelas pnma_r(lj >, Yasi pues no basta .Con
primer curso llegan al ultimo curso de escolaridad. 5 G deben finalizar
que los ninos 'y ninas se matriculen en la escu.ela, S Derechos Humanos
su educacion. Y los valores y principios que rigen los
deben ser la fuerza rectg’ra en las aulas. - convicol6n Ye.que la’
El programa Educacion para Todos se basa en la ¢ < oducativos y

politica publica puede obrar un cambio radical en los sistema liticag Ibs
en la relacion de estos con la sociedad, si existen la voluntad po e
recursos, y que las politicas nacionales y sus procesos de puesta enm I
deben hacer hincapié en la inclusion, la alfabetizacion, la calidad y e

desarrollo de las capacidades».
Unicef, Educacién basica e igualdad entre los géneros

7) Lea

«[...] Sub = :
educacion no es suficiente:

De acuerdo con el texto anterior puede afirmarse que

A)  la duracion del periodo lectivo conlleva al éxito del sistema educativo.
los paises en desarrollo graddan menos de un 60% de sus estudiantes.

B)

c - , e i

\R; ,la poh:l’c'a social mejoraria si todos los nifios estuviesen matriculados en la escuela
a , . - L4 . .
$ politicas publicas como |a Inclusion, propician que las personas finalicen su

educacion.
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8 :
) Leael Siguiente texto:

Cons[é'r;], es importante enfatizar en la urgencia de prodigar y
ar el lenguaje en todas sus dimensiones. Si quieres cuidar

Ssrgnr?;irtneo y de quienes te rodean tienes que poder desenvolverse
v mediatiza);con.solyenma en un entorno cada dia mas tecnolgico
iy Blsnto f'O.'dlsena\do desde ciertos ambitos para convertirte en
chimonisita gcd para ser mampula'do, ya no so\o' para ync'\tar }a
6 e el consumo, sino para inducir o determinar tu intencion
Oy posicionamiento politico en el que debes creer sobre
cualquier aspecto de la vida, sea relevante o insignificante».

Gonzéalez Pascual, El poder del lenguaje como talento de una
organizacion digital

¢ Cual afirmacion se respalda en la informacion explicita del texto anterior?

A) El entorno tecnoldgico produce la manipulacién de las masas.

-

m La preservacion de la lengua ayuda a ser importante en la vida.
C) Lalibertad confiere a los sujetos sociales la determinacion de sus gustos.

D) Lalucidezenlas acciones diarias se asocia con la comprension de la lengua.
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el siguiente texto:

9) Considere

a relacion entre la mgsma )é
der musica en los primero

if er.
sacion puede ayudar a que los nifos aprendan @ le

Ambas actividades comparten una red superpuesta en el Cre()rflaét)r(l)é
Desde una perspectiva evolutiva, el cerebro humano'-deslar st
adquisicion de la musica mucho antes que Ig del lenguaje y lueg
esa habilidad para creary aprender el lenguaje.

Al nacer, los bebés entienden el lenguaje
Responden al ritmoy & la melodia del lenguaje antes de compre

significan las palabras.

Los bebés y los ninos pequen
esos elementos de ritmo y me
hablando de un modo un tanto cantarin».

ncia ha encontrado una clar

«La neurocie .
‘ | lenguaje. Sin rodeos: apren

la adquisicion del I
anos de la escolari

como si fuera mﬂsica’.
nder que

os imitan el lenguaje que oyen usando
lodia. Por eso los nifios comienzan

Collins, Por qué aprender musica ensena a leer

;Cual opcion presenta una relacion de causa y efecto expresada en el texto anterior?

A) Lamusica es entendida por los bebés desde su nacimiento.
B) Elritmo y la melodia hacen que los nifios sean buenos lectores.
I Laevolucion del cerebro comienza con el aprendizaje de la musica

D) La imitacién de | '
0s sonidos provoca que los nifios inici
inicien con
agradable al oido. un hablar suave y
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10) Lea el siguiente texto:

plé;isougesleevudenc_:ia que ya no podqmos obviar por ma’}s tiempo: el
desde syu g gran invento que~ha mejorado nuestra calidad de vida
que pone o encion hace 159 anos, se ha convertido en una amenaza
obliga a r f';‘ jaque la sostenibilidad del planeta. Su omnipresencia nos
Ao s eflexionar sobre nuestra productividad y sobre la necesidad

consumo responsable, en el que la educacion medioambiental
de la ciudadania desempefia un papel crucial.

La mitad de todo el plastico consumido por la h
producido en apenas los dltimos 15 afios. La necesi
€s acuciante™. Y no solo el plastico, sino el resto de |
las sociedades del siglo XXI producen. {Somos capaces

umanidad se ha
dad de reciclarlo
os residuos que
de hacerlo?»

*acuciante: apremiante, urgente.

National Geographic Espafa, Innovacion y reciclaje

¢ Cuél relacién de causa y efecto se extrae del texto anterior? -

A)

%

C)
D)

La calidad de vida mejoro, con el plastico, en los dltimos quince anos.

La invencion del polimero o pléstico ha destruido la economia mundial.

La productividad del ser humano es consecuencia de la invencion del plastico.
El consumo responsable de las personas reformara la sostenibilidad del planeta.
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11) Considere el siguiente grafitl

Tras el anlisis del grafiti anterior, se infiere que

luchar implica obtener lo anhelado.
B) perseverar es la mejor manera de avanzar.
C) renunciar sin oposicion es una actitud deseable.
D)  combatir contra uno mismo, conlleva a la derrota.
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12) Consi iqui
idere la Siguiente caricatura de Quino:

[ CoMO SIEMPRE;
APENAS UNO
PONE LOS PIES
EN LA TIERRA
SE ACABA LA
DIVERSION

De acuerdo con la caricatura anterior, se concluye que

A) tomar conciencia expande la recreacion.

B) divertirse es lo unico que hace felices a los nifos.
C) terminar el tiempo de juego, resulta tamentable para pa
bQ puede ser agobiante enfrentar la realidad, pasadas las

13) Considere el siguiente mensaje atribuido a Albert Einstein:

Si quieres entender ©
persona; NO ZSCUChes

oalalbras, opserva
comportamiento.

Alkext Einstein

De acuerdo con lo expuesto.en el mensaje anterior, se in

las personas son confiables por lo dicho.
la vida exige juzgar a otros para evitar el fracaso.

el proceder permite distinguir la esencia del ser hu

M las palabras complican los mensajes que otros emiten.

dres e hijos.
distracciones.

Uuna
SUS

SU

terpreta que

mano.

11
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14) Lea el siguiente texto: Osamente

! unt
itorio, S
«Abrié Telémaco las puertas del dormi™,

construido, y se senté en el lecho, S€ c
lo ech6 sobre las manos de la muy diligen nto al lech? e
dobl6 el manto y colgandolo de un clavo JU.O Tir6 de 12 pu
Se puso en camino para salir del dormitori .orrea- ]
una anilla de plata y eché el cerrojo con lac on de a ovela,
Durante toda la noche, cubierto por € yedispuesto Atenea”-
planeaba él en su mente el viaje que le habia

Homero, Odisea

- . 5 s ?
¢Cual tipo de narrador esta presente en el texto anterior

2K Testigo, pues relata en primera persona lo que observa. .-
B) Protagonista, debido a que conoce lo que sucedera en la narracior .S

C) Omnisciente, porque conoce lo que sienten y piensan [0S personajes. ;
D) Protagonista, puesto que Telémaco es quien narra y sufre lo que SUCECe.

15) Lea el siguiente fragmento:

«—ijA la mano de Dios! —dijo Sancho—. Yo lo creo todo, asi como vuestra
merced lo dice; pero enderécese un poco, que parece que va de medio lado,
y debe de ser del molimiento de la caida. -

—Asi es la verdad —respondi6 don Quijote—, y si no me quejo del dolor
es porque no es dado a los caballeros andantes quejarse de herida alguna,
aunque se le salgan las tripas por ella.

—Si eso es asi, no tengo yo qué replicar —respondié Sancho—; pero sabe
Dios si yo me holgara que vuestra merced se quejara cuando alguna cosa le
doliera. De mi sé decir que me he de quejar del mas Pequefio dolor que tenga
si ya no se entiende también con los escuderos de los caballeros andantes:
eso del no quejarse». |

Cervantes, El ingenioso hidalgo don Quijote de La Manch
. a

———— e
e ————————

IR
;g:glr ;??glstro de habla esta presente en el fragmentg anterior, Mientras Sancho toma la
A)  Cologuial: emplea léxico propio de una conversacign informg|
B) Culto: recurre a expresiones propias del ambito de la caballer:
B Técnico: emplea oraciones complejas y un Iéxico variado 2.
D) Literario: adapta la expresion al codigo de lag Novelas g . Preciso,
aballen’a_

12
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16) Lea el siguiente fragmento:

«La luz y el calor de la cortés bienvenida que me dispenso el
conde parecieron disipar todas mis antiguas dudas y temores.
Entonces, habiendo alcanzado nuevamente mi estado normal,
descubri que estaba medio muerto de hambre, asi es que me
arreglé lo mas rapidamente posible y entré en la otra habitacion.

_ Encontré que la cena ya estaba servida. Mi anfitrion estaba en
pie al lado de la gran fogata, reclinado contra la chimenea de
piedra; hizo un gracioso movimiento con la mano, sefialando la
mesa, y dijo:

—Le ruego que se siente y cene como mejor le plazca. Espero
que usted me excuse por no acompanarlo; pero es que yo ya comi,
Y generalmente no ceno».

Stoker, Dracula

¢Cual registro de habla esté presente en el fragmento anterior?

P

)  Técnico: recurre a un léxico elaborado.
Culto: emplea oraciones complejas y un léxico preciso.
C) Coloquial: emplea expresiones que denotan informalidad.
) Literario: adapta el cédigo escrito al propésito del género narrativo.

\»)
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17) Lea el siguiente texto: |
e oria vt
iones de p |
exclamacion endo como |
te destructivo

! | «Cuando me oy6 entrar, dejé de profer]r
HE - horror, y salté hacia la ventana. Jamas he VistO r;a\/oluntar
| Su rostro, de una fealdad repugnante y terrible. 1IN L b
' los ojos e intenté recordar mis obligaciones ace’ca
; - ser. Le ordené que se quedara. g de nuevo hacia el
| . Se detuvo, y me mir6 sorprendido; Y, voIVIe”d_OS_e facciones y Sus
j’ ' cadéver de su creador, parecio olvidar mi presencia; SuS ntrolable. —
' gestos parecian animados por la furia de una pasion es umo mis
 Esa es también mi victima —exclamé—; con su muerte COns fin
J  crimenes. El horrible drama de mi existencia llega a SU 7
Il |  iFrankenstein!, jhombre generoso y abnegadol, ¢ de qué sirve que anora
; ]? | | Implore tu perdén? A ti, a quien destrui despiadadamente, arrebatandote
[ - todo lo que amabas. Esta friol: no puede contestarme».

Shelley, Frankenstein

¢ Qué rige la relacién entre el creador y su criatura, segun lo narrado en el texto anterior?

)\)— La carencia de libertad emocional y la soledad.

'%-'j B)  El desprestigio social y la pasién por el dolor ajeno.
‘,é C) Laangustiay el derecho a la Compensacion por la culpa
f D) Lacomunicacién asertiva entre dos seres de idéntica naturaleza
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18) Lea el siguiente fragmento:

asil in. .
pasillo previo: aqui lo suelen llamar «la casa>».

;enltegado a alguna otra zona. Pude
rechocar de utensilios culinarios qué

gue| no queQaban sefales de que se hubiera asado, coc
n la espaciosa chimenea. Tampoco

aparador de madera que casi rozaba el techo».

; Cual tipo de narrador esta presente en el fragmento anterior?

A)

g

D)

Testigo: describe lo que sucede al personaje principal.

19)
primera vez:

«jCreador insensible y falto de corazon!
sentimientos y pasiones para luego lanzarme
desprecio y repugnancia
piedad y reparacion, Yy
que en vano habia intentado buscarme entre
humanos».

Shelly, Frankenstein

Proyectado en las palabras de la criatura, 4cuél opcion contiene la palabra que resume

el codigo apreciativo del narrador hacia Victor?

A) Compasion
B) Anoranza
C) Devocion
-E}i Rencor

«Un escalon nos condujbudi'réctamente al salon familiar, sin recibidor 0 \
y sala d Generalmente inpluye cocina |
e estar, pero creo que en Cumbres Borrascosas la cocina se habia |
distinguir un murmullo de voces y el \
llegaban desde el fondo, y observé |
ido o guisado nada |
vob descubri 'el brillo de ningin cazo de ’
re O.GSpumadera de laton en las paredes. Sin embargo, en una de ellas
se reflejaban perfectamente tanto la luz cOMo el resplandor del fuego en
las ordenadas hileras de inmensos platos de peltre, que se intercalaban
con otras de jarras y vasos de plata, y asi, fila tras fila,

Protagonista: narra su propia experiencia en la historia.
Omnisciente: tiene la capacidad de inferir lo que no ve a simple vista.
Testigo: emplea el plural para acompafiar a otros personajes de |a historia.

Lea el siguiente fragmento donde Victor Frankenstein y la criatura se encuentran

Me habias dotado de
al mundo, victima del
de la humanidad. Pero solo de ti podia exigir
de ti estaba dispuesto a conseguir esa justicia
los demas seres

|
i
i
|
1
|
i

llenando un vasto

{
!

por
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UG[r_
€a g| suguuente fragmento

i oco se fue
Ciana Tgo, bajo |4 lluvia de amenazas, poco a p
Mbre

i 5 captar
€N la clase, y el profesor, que por f_'r:,loggetr:é y
releyg " Qarlos Bova Y, después de que este se lo dicto, b
banco'dor?e ""Mediat °nte al pobre diablo que fuera a sentar
© 108 desqy, 'Cados al pie gg |a tarima del profesor.
&l Muchachg se
3

r,
Uso en Movimiento, pero antes de echar a anda

dirigiendo miradas inquietas

e ,

1o, ientos Versos g toda |a Clase! -pronunciado con voz furiosa,
Ono, comg g uos egor

VezZ! —conting e .

Una nueva borrasca-. jA ver si se callan de ung
N 'Nuo INdignaqg g pr
Panuelg que

ofesor, mientras Se enjugaba la frente con un
: 41— S€ habjg Sacado ¢
COpiar veinte

€ Su gorro-: y usted, «el NUevo», me vg g
S el verpg ridiculys Sum?2»,

De acuerdo con g| fragmento anterior, |g Perspectiva dg narrador pone €n evidencia
un sentimiento de

Ccensura ante ¢| tipo de educacion repres
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Lea el siguiente fragmento par

a dar respuesta a las preguntas 21y22.

uEntOnCeS . ,
un perr ullar en alguna casa campesina mas
adelante de| Perro comenzd a a g P

miedo. Su | camino. Dejé escapar un largo, ligubre aullido, como si tuvie%e
SO0 él Vieri‘ltrgado fue recogido por otro perroy por ogro y otro, hasta que, nacl 9
un at QUQ ahora pasaba suavementera través del desfiladero, comenzo

alerrador concierto de aullidos que parecian llegar de todos los puntos del
;2mpo, desde tan lejos como la imaginacion alcanzase a captar a través de las
tinieblas de la noche. Desde el primer aullido los caballos comenzaron a piafar’
Y @lnquietarse, pero el cochero les habld tranquilizandolos, y ellos recobraron 1a
calma,‘ aunque temblaban y sudaban como si acabaran de pasar por un
repentino susto. Entonces, en la lejana distancia, desde las montafias que
estaban a cada lado de nosotros, llegd un aullido mucho mas fuerte y agudo, el
aullido de los lobos, que afectd a los caballos y a mi persona de la misma
manera, pues estuve a punto de saltar de la calesa? y echar a correr, mientras
que ellos retrocedieron y se encabritaron frenéticamente, de manera que el
cochero tuvo que emplear toda su fuerza para impedir que se desbocaran. Sin
embargo, a los pocos minutos mis oidos se habian acostumbrado a los aullidos,
y los caballos se habian calmado tanto que el cochero pudo descender y pararse
frfente a ellos. Los sobé y acaricio, y les susurré algo en las orejas, tal como he
Oido que hacen los domadores de caballos, y con un efecto tan extraordinario
que bajo estos mimos se volvieron nuevamente bastante obedientes, aunque
todavia temblaban. El cochero tomo nuevamente su asiento, sacudio sus riendas
y reiniciamos nuestro viaje a buen paso».

'piafar: de un caballo, alzar con fuerza las patas delanteras, alternativamente, sin avanzar.
“calesa: carruaje de cuatro o dos ruedas.

Stoker, Dracula

21) De acuerdo con el fragmento anterior, la descripcion del narrador transmite al lector

A) ansiedad por llegar a un lugar de descanso para distraerse.

B) asombro en las descripciones de los ambientes de |a historia.

V4. temor ante una experiencia que pone en riesgo su vida durante su viaje.

D) miedo de la mala forma de conducir del cochero en caminos escabrosos y dificiles.

22) En relacién con la experiencia narrada, ¢ cudl opcion contiene una idea que se infiere del
texto? :

A) Los animales podian percibir fuerzas sobrenaturales.
)3{ La angustia es una emocidn que pocos logran dominar.

C) Los elementos del entorno tienen significados aterrorizantes.
D) Las supersticiones sirven como alerta ante distintos peligros.

17

Scanned by CamScanner




23)

Lea

En relacion con C

este

A)

%

D)

Suspenso g |
' éncargandose de arre

' yaque no pod

™
41 FARO
= C3D/ Espafiol Prueba Nacione

el Siguiente texto:
@ “Entonceg
' Memorig copl
| por Béranger

|

e rendio de
Muchas cosas reprimidas en él . Sgﬁida. Se entusiasmo |
A4S Que cantaba en las fiestas de bien onoci6 el amor. 3
+ aPrendio también a hacer ponche y € to en su examen de |
oda esg actuacion, fracasé por completo

casa para |
ban en ]

Nidad». Aquella misma noche le espera
' Celebrar Su éxito.

March¢ g pie

onde mando a !
Y se detuvo a la entrada del pueblo, d
buscar a gy mad

I
9, achacando e |
'€, a quien cont6 todo. Ella le Contsr(:r(\)éuilim un poco |
a injusticia de log examinadores, y le después el sefior |
glar las cosas. Sélo cinco anos mpo, la acepto, |
» COMo ya habia pasado mucho t![z i ‘
ia suponer que un hijo suyo fuese un tonto».

Bovary Supo la verdad

Flaubert, Madame Bovary

‘ infiere
arlos, personaje de quien se habla en el texto anterior, se infie

fracasé por Seguir las instrucciones de la figura paterna.
celebro la pérdida de SU examen como oficial de salud.
malgasto sus recursos antes de regresar a casa.

Vivié atemorizado por las reacciones del| padre.
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24) Lealos siguientes Versos de un poema:

«Hoy siento en el corazén
un vago temblor de estrellas,
pero mi senda se pierde
en el aima de la niebla.
La luz me troncha las alas
y el dolor de mi tristeza
va mojando los recuerdos
en la fuente de la idea».

Garcia Lorca, Cancion otonal

De acuerdo con los versos anteriores, la metafora subrayada expresa

>Q\ la tristeza ante el recuerdo.

B) la angustia expresada por el yo lirico.

C) la soledad experimentada en su pasado.

D) las palpitaciones aceleradas por estar enamorado.

25) Lea los siguientes versos:

«¢ Viven aqui o en la duda?
Sube lenta una nostalgia
no de luna, no de amor,
no de infinito. Nostalgia

de un jarron sobre una mesa».

Salinas, Don de la materia

De acuerdo con los versos anteriores, ;cudl figura de construccion se halla en el texto?

A) Hipérbaton: se altera el orden l6gico en “un jarrén sobre una mesa”.
"‘ﬂa: Metafora: la expresion de la magnitud de la nostalgia.

C) Anafora: repeticion para enfatizar en la negacion.

D) Prosopopeya: personificacion de la duda.

19
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26) Lea los siguiontos vorsos do un poema;

«Emploza ol llanto
do la gultarré.
| So rompen las copas
| do la madrugada.
Empioza ol llanto
de la guitarra.

Es inatil callarla.

Es imposible
callarla.

Llora moné6tona
como llora el agua,
como llora el viento

sobre la nevada.
Es imposible
callarla.

Llora por cosas

lejanas».

Garcia Lorca, La guitarra

¢Cudlfigura literaria se halla en los versos anteriores?

A)  Metéfora: “Empieza el llanto de la guitarra”, como alusion a la musica

i B) EI |Caba'ga| I |iel |t0' “L|0| a pOl’ CosaS/Ie'al laS" d()l | 0
i C) l IOSOpOpeya' "ES |||C|t“ Ca”alla /ES i”lp()s‘l) r r d
! . ' | Ie Ca”a Ia", pa d alu .l a a |||(|[|()|( ”]la

\ng Hipérbole: "Como llora el agua/como liora el vie

nto”, .
con los del instrumento musical. bara comparar esos sonidos

R

\,
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27)

Lea los siguientes versos de un poema:

Ry |

«...]Yla luna es ausencia,

doloroso vacio de la noche redonda,

que no llega a ser cera, pero

que no es mejilla.

Los remotos caballos, el mar remoto, las

cadenas golpeando,

esa arena tendida que sufre siempre,

esa playa marchita, donde €s de noche
al filo de los 0jos amarillos y secos.

Se espera siempre.
Luna, maravilla 0 ausencia

celeste pergamino color de manos fuera,
del otro lado donde el vacio s luna».

Aleixandre, Lalunaes ausencia

¢, Cual figura literaria s€ encuentra en el verso subrayado?

A)  Simil: compara los caballos con la arena.
Metéafora: da una

mirada fresca al mito lunar.
C) Hipérbole: exager

a el tiempo de espera en la playa.

D) Prosopopeya: atribuye cualidades humanas a la arena.

\

|
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28) Lea los siguientes versos:

*‘ «Llegara un torso de sombras
| | coronado de laurel.
| ;; Sera el cielo para el viento

duro como una pared
| | y las ramas desgajadas
se iran bailando con €l.
Una a una
alrededor de la luna
dos a dos
alrededor del sol».

Garcia Lorca. Vals en las ramas

¢Cual es la figura literaria presente en los versos subrayados?

A) Hipérbole, exagera la dureza del viento.

B)  Metéfora, relaciona el laurel con las sombras.

C) Prosopopeya, atribuye a la pared cualidades del viento.
X[— Simil, establece una relacién entre dos elementos literarios.
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29) Lea los siguientes versos de un poema:

Segun lo subrayado en lo

A)
B)

D)

«iQué dificil saber adonde hiere
un no! Inocente
sale de labios puros, un no puro;
sin mancha ni querencia
de herir, va por el aire.
Pero el aire esta lleno

y las traspasa por las alas tiernas
su inmensa fuerza ciega, sin querer,
y las deja sin viday va a clavarse
en ese techo azul que nos pintamos
y abre una grieta alli».

el dolor y el desengano experimentados.

la esperanza poco valida de reconciliacion.

la culpa sentida ante por la negacion del amor.

el desamor vivido por todas las fuerzas universales.

de esperanzas en vuelo, 1as encuentra 'f

Salinas, A veces un no niega |

[N

i
i
i
i
i

|
|

s versos anteriores, el yo lirico expresa rechazo ante
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30) Lea el siguiente poema:

De acuerdo con el poema y los versos subrayados, ¢ccual es

«jAy qué trabajo me cuesta

quererte como te quiero
Por tu amor me duele el aire
el corazon
el sombrero.
2, Quién me compraria a mi
este cintillo que tengo |
i
|

y esta tristeza de ljilo )
blanco, para hacer pafiuelos?

jAy qué trabajo me questa
quererte como te quiero!»

Garcia Lorca, Es verdad
v‘ ,____//

lirico en relacién con la persona querida?

A)
~gf
C)
D)

El amor que siente es rechazado por el tu lirico.

El hilo blanco es sinénimo de pureza y fidelidad.

La soledad y el sombrero representan una metafora.

El afecto se extiende incluso mas alla de su propio cuerpo.

Lea el siguiente poema para dar respuesta a los items 31 y 32.

*aljibe: embarcacion acondicionada para el transporte de agua dulce

«La guitarra,
hace llorar a los suefios.
El sollozo de las almas
perdidas,
se escapa por su boca redonda.
Y como la tarantula
teje una gran estrella
para cazar suspiros
que flotan en su negro
aljibe de maderan.

Garcia Lorca, Las seis Cuerdas

==

\-

\

e ———— T T A

S

el codigo apreciativo del yo

24
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31) ;Cual de las sigui .
guientes opciones expresa la posicion del yo lirico hacia la gu'\tarra?

EXx
Q?{ Esp\:::ij;; ‘Z:rr:e‘Odias lo monotono de la vida al rasgar seis cuerdas.
C) Resulta sinoni expresar angustias y emociones.
a sinénimo de cultura y conocimiento.
D) Genera dolor en los suefos del intérprete.

&

o=

Segun |
32) . gnt 0 expuesto en el poema y los versos «y como |a tarantula/ teje una gran estrella»
se interpreta que el autor piensa que 1a musica

A) trazael esclarecimiento de las emociones de su intérprete.
\ﬁ' establece patrones imprecisos de los sentimientos.

C) representaen sus melodias el destino del artista.

D) favorece la aptitud para el movimiento corporal.

33) Considere el siguiente dialogo:

«EDIPO: .
jAy de mi, desgraciado! Mucho me temo haber proferido sobre mi

mismo y sin saberlo horribles maldiciones.

YOCASTA:
¢ Qué dices? iMe da miedo mirarte a la cara, joh principe!

EDIPO:

iTemblando estoy de miedo al pensar que el adivino haya visto claro!
Pero me aclararas mejor el asunto si afiades unas palabras.

YOCASTA:

Yo también tiemblo. Mas contestare a todo cuanto preguntes, silosé».

sofocles, Edipo Rey

En el dialogo anterior el espacio psicologico predomina porque

r las decisiones tomadas.

los personajes expresan su angustia po
ersonajes €s descrita.

B) laclase social a la cual pertenecen los p
Cc) la mujer muestra soltura para charlar con el protagonista.

D) el asunto por discutir implica lealtad al oraculo.
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thie 1
fT' u f 34) Considere los siguientes fragmentos:
| R s <2

| |
i 1. “MENGO: . a los cie|OS; y
- Vivan muchos afios juntos los novios, ruego tos. Llevan a

-

[ | por envidia ni celos ni rifian ni anden en pur-]vivan muchos
‘ j entrambos difuntos, de puro vivir cansados. |

i} anos! »

2. «JUAN ROJO:
: . a se
La mayor que en el mundo fue sufrida. Mas p:gigtilla g

publica y manifiesta que en paz tienen los reyes idores a la
i | Su venida a Cérdoba se apresta, vayan dos regi
o villa y echandose a sus pies pidan remedio».

Lope de Vega, Fuenteovejuna

¢Cuales espacios predominan en los fragmentos anteriores?

it | A) 1. Etico - 2. Juridico

i | B 1. Juridico 2. Politico

" | C) 1. Social 2. Fisico
D) 1. Social 2. Etico
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35) Considere los siguientes fragmentos

1. «SACERDOTE:

iEal, apresta tu guardia, porque esta tierra ahora te celebra como su
salvador por el favor de antafio. Que de ninguna manera recordemos
de tu reinado que vivimos, primero, en la prosperidad, pero caimos
después; antes bien, levanta con firmeza la ciudad. Con favorable
augurio, nos procuraste entonces la fortuna. Sénos también igual en
esta ocasion. Pues, si vas a gobernar esta tierra, como lo haces, es
mejor reinar con hombres en ella que vacia, que nada es una
fortaleza ni una nave privadas de hombres que las pueblen».

2. «ESTROFA 3.2
Concede que el terrible Ares, que ahora sin la proteccién de los
escudos me abrasa saliéndome al encuentro a grandes gritos, se dé
la vuelta en su carrera, lejos de los confines de la patria, bien hacia el
inmenso lecho de Anfitrita, bien hacia la inhéspita agitacién de los
puertos tracios. A ése, joh tu, que repartes las fuerzas de los
abrazadores relampagos, oh Zeus padre!, destruyelo bajo tu rayo».

Séfocles, Edipo Rey

En los fragmentos anteriores predominan los siguientes espacios, respectivamente

A) 1. politico 2. religioso.
:B( 1. social 2. religioso.
C) 1. religioso 2. politico.

D) 1. politico 2. social.
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36) Considere los siguientes fragmentos:

i

mana, !

a tu her |
mortal p;ti?:g,% )r,o o en el centro |
g O aganse visibles PaTe.
Ay!] riormente, en

a ante .
Yy iguieron arrojar del

Te invoco la primera, hija de Zeus, in
Artemis, protectora del pais, que se asientq en
del agora y a Apolo el que flecha a distancia. i
mi, los tres, como preservadores de la muertée. ! 8
socorro de una desgracia sufrida por la ciud‘a}d, con :
lugar el ardor de la plaga, preséntense también ahora”:

2. «EDIPO: 2
Y no seréas privada, después de haber llegado yO
Pues, ¢a quién mejor que a ti podria Yo .ha_lblar, C'uar::a
semejante trance? Mi padre era Polibo, corintio, ¥ M
doria».

a tal punto de zozobra. |

do paso por !
dre Meérope, |
|

séfocles, Edipo Rey |

¢ Cuales espacios predominan en los fragmentos anteriores?

% 1. Religioso 2. Psicoldgico
B) 1. Juridico 2. Psicologico
C) 1. Fisico 2. Juridico
D) 1.Religioso 2. Fisico
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q7) Considere el siguiente dialogo:

A!Ié en la ciudad, Frondoso,
llamase por cortesia

de esta suerte: y a fe mia,
que hay otro mas riguroso
Y peor vocabulario

en las lenguas descorteses.

FRONDOSO:
Querria que lo dijeses.

LAURENCIA:

Es todo a es otro contrario:
al hombre grave, enfadoso;
venturoso al descompuesto,
melancélico al compuesto;

y al que reprehende, odioso.
Importuno al que aconseja;
al liberal, moscatel;

al justiciero, cruel;

y al que es piadoso, madeja.
Al que es constante, villano;
al que es cortés, lisonjero;
hipdcrita al limosnero;

y pretendiente al cristiano.
Al justo mérito, dicha;

a la verdad, imprudencia;
cobardia a la paciencia;

y culpa a lo que es desdicha.
Necia a la mujer honesta;
mal hecha a la hermosa y casta;
y a la honrada...».

Lope de Vega, Fuenteovejuna

¢ Cual tipo de espacio predomina en las palabras expresadas por Laurencia?

A) Econdmico: evidencia la inflexibilidad de los hombres con respecto a las labores de
las mujeres.

RN Social: refiere a los prejuicios sociales existentes entre mujeres y hombres.

C) Psicolégico: critica la actitud lisonjera del consejo hacia las muijeres.

D) Religioso: bendice las relaciones entre los hombres y las mujeres.

Scanned by CamScanner



38) Lea el siguiente fragmento:

«TIRESIAS:

o ara i
Creonte no es causa de ningun mal pa '
unicamente de ti.

tu mal proviene

EDIPO:

Riquezas, realeza, talento, iqué envidla’ reSefvo lo buscase, me
poseen!, ya que este poder que Tebas, sin qu-e|)23reonte, el amigo
otorgé voluntariamente, aspira a poseerlo el fie arde en deseos
de los primeros dias, utilizando medios rastreros, y . rfico impostor,
de suplantarme sobornando a este adivino, a e§te pe en su propio
a este artifice de embustes, que no ve claro ma}s que Le. vamos a
interés y permanece ciego en el arte de predecir. Porqcla’rivideﬂte?
ver, en fin, dime, ;cuando te has mostrado adlvm’o o NSO
¢Por qué, cuando la Esfinge proponia en este pais un

bl >0 : lla a los
enigmaticos no dijiste una palabra para liberar de e
ciudadanos?»

4is a los que 0S

Séfocles, Edipo Rey

El codigo apreciativo del hablante basico, evidenciado en las palabras de Edipo,
manifiesta

‘% confianza, por la verdad que le ha sido revelada.
B) angustia, comprende que el adivino desea otro rey.

C) desaliento, sus intereses se ven en riesgo al aceptar la verdad.
D) indignacién, duda de las palabras de Tiresias y trata de desacreditarlo.
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) Lea el siguiente fragmento:

[ |
3 -

«EDIPO:

Pues bi )
iAlabadin' YO no los Pondré en claro remontandome a sus origenes.
Seéa Febo, y 1 también, Creonte, por haber puesto de

3:5:30"8“22?3 atencion en ese muerto! Y me veréis secundaros en
ciudad y al dl_Jerzos para vengar, como es mi deber, a la vez a esta
886 o 10S. Pues al tratar de disipar las tlnleplas que envgelveq

=rimen, no Io hago por un amigo lejano, sino que persigo mi
Propio bien. Que quienquiera que fuese el matador de Layo, quizas
un dia podria poner sy mano sobre mi mismo. Asi, pues, todo lo que
hﬁga en’blen de Layo, lo hago en favor de mi propia causa. Vamos,
hijos mios, levantaos sin tardanza de esas gradas y haced
desaparecer esas ramas de suplicantes, y que uno de vosotros
convoque al pueblo tebano, ya que para salvario estoy dispuesto a
todo. Con Ia ayuda del dios, o saldremos airosos a la vista de todos,
O todo el pueblo comprobara nuestro fracasos.

Sofocles, Edipo Rey

ante la

En el fragmento anterior, se evidencia que Edipo
muerte del ciudadano y antiguo rey de Tebas, Layo.

){J finge interés
B) duda del oraculo
C) necesita sefalar culpables

D) teme por los hijos del pueblo

21
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40) Lea el siguiente texto:

«TESEO: ol
Bella Hipdlita, nuestra hora nupcia

ya se acerca: cuatro dias gozosos o
traeran otra luna. Mas, jay, qué despacl
mengua esta! Demora mis deseos, g
semejante a una madrastra o una viuda
que va mermando la herencia de un joven.

HIPOLITA: ’ '
Pronto cuatro dias se hundiran en noche;

pronto cuatro noches pasaran en suenos,
y entonces la luna, cual arco de plata
tensado en el cielo, habra de contemplar

la noche de nuestra ceremonia».

Shakespeare, El suefio de una noche de verano

i O /
C3D/ Espafiol Prueba Nacion al FAR

I

.
0

i
A[m

L

Proyectado en las palabras de Teseo
relacion con el tiempo?

A)  Le reclama diligencia pues transcurre con lentitud.
Lo considera un aliado para cumplir sus deseos.

C) Le demuestra calma pues la boda ests pronta.
D) Lo desprecia pues interrumpe sus anhelos.

, ¢Cudl es la apreciacion del hablante basico en
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41) Lea el siguiente fragmento:

t
h
ok
h-ﬂ-'"f'

«(Creonte :
» Muy €mocionado, entra subitamente)

CREONTE:

gél;ggdsgg:i infor[nado de la acusacion lanzada contra mi por
esas F,Dalabraro tSef]OF, Vengo a vosotros, pues no puedo soportar
' Presentes d S em_bles. Si e] cree poder pensar que en nue§tras
-’l contra €Sgracias haya intentado con palabras o actos ir en
| ,Suya' NO quiero, cargado con esta acusacion, que mi vida
‘; Sea mas larga. No es, en efecto, un pequeno perjuicio el que me
" acarrean esas palabras; es un dafio inmenso, para mi el mas
J grave de los dafios, si esta ciudad me tuviera por traidor y si fuese

Para vosotros o vuestros amigos sospechoso de traicion.

CORIFEO:
Es posible que esa injuria esté mas inspirada por un arrebato de

colera que por la reflexion».

Séfocles, Edipo Rey

¢Cual de las siguientes ideas se infiere de la lectura del fragmento?

; A) Los ciudadanos de Tebas enaltecian la verdad y la lealtad.

/ ,B;[_ Los habitantes de la ciudad apoyaban ciegamente a Creonte.
Las denuncias contra Creonte se aprobaban al hacerlas publicas.

;'
|
| Los prejuicios se aceptaban en Grecia, si venian de reyes y nobles.
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42) Lea el siguiente fragmento:

; Cudl registro de habla predomina en el fragmento ant

»

B)
C)
D)

«Toda esta serie de acont
unido por medio de |azos irrompi
que hoy va abrirse paso en la vi
que yo os hubiera dicho en es
un discurso; y sélo quiero nom
proceso para luego invitaros
este plantel el doloroso instan

Coloquial, aplica un lenguaje natural y fluido para C
Culto, utiliza la norma de prestigio en una situaci
Literario, emplea figuras literarias y frases propias de
Técnico, usa términos precisos a un conocimiento pa

especializado.

i e n
ecimientos cotudnanosequ shachos
bles con esteé grupo "\ es €50 0

da, €so es la gmista -
ro repito, N0 VEU= i

e
braros jueces de conmegcla
a compartir con ‘el estu
te de una despedida»-

La academia del d

te dia. Pe

eber
Garcia Marquez,

erior?

omunicar sus ideas.

6n comunicativa formal.
la profesion de escritor.
rticular y el vocabulario es
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43) Considere los siguientes fragmentos:

1. «Quiero creer, amigos, que este es, una vez mas, un
homenaje que se rinde a la poesia. A la poesia por cuya virtud
el inventario abrumador de las naves que enumeré en su lliada
el viejo Homero esta visitado por un viento que las empuja a
navegar con su presteza intemporal y alucinada. La poesia que
sostiene, en el delgado andamiaje de los tercetos de Dante, toda
la fabrica densa y colosal de la Edad Media».

Garcia Marquez, Brindis por la poesia

2. «El escritor argentino Rodolfo Terragno ha hecho la sintesis
de este drama: “Somos usuarios de rayos Xy transistores, tubos
catodicos y memorias electronicas, pero no hemos incorporado
los fundamentos de la cultura contemporanea a nuestra propia
cultura”.

Garcia Marquez, Palabras para un nuevo milenio

¢ Cual registro del habla predomina en los fragmentos anteriores?

A) 1. Literario - 2. Técnico

“B). 1. Literario 2. Coloquial
C) 1. Coloquial 2. Coloquial
D) 1. Culto 2. Coloquial
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44) Considere los siguientes fragmentos:

,W

1. «Es una cultura de protesta en B
angeles artesanales de nuestros temp 0 n
nieves perpetuas que trata de conjurar O

poderes de la muerte».

2. «Por aquellos dias de Roma vivi mi unica 12 COMO tercer
equipo de direccién de cine. Fui escogido en la escuela
asistente del director Alexandro Blasetti en la péll
sea una canalla, y esto me causé una gran alegria, no la primera
progreso personal como por la ocasiéon de conocer a P
actriz de la pelicula, Sofia Loren».

o mas | .
o ros(;rc;sn |la musica de las
|a nostalgia los sordos

evo milenio.
Garcia Marquez, Palabras para un nu
aventura en un

licula Lastima que
tanto por mi

Garcia Marquez, Una idea indestructible

¢ Cual registro del habla predomina en los fragmentos anteriores?

A)

C)
D)

1. Literario
1. Coloquial
1. Culto

1. Literario

2. Culto
2. Culto
2. Literario
2. Literario
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@1‘33«
m‘r"w

=,

\

«Otro epiami oo
incélume Ef,"ij’d'o que ilustra el poder quijotesco para mantener
atencién mﬁs'dea' Poético es el de los galeotes, al que pondré mi

45 detallada en e ensayo siguiente de este libro».

L ——
Soea—

L S

L —

2. <«
en qssr; Crngod'aS Cosas humanas no son eternas,_llgga el rppmento
Ultima y mas d"f) _‘,“UGI se sobrepone ala sub-posicién poética. La
eso: que el ici dq las lecciones quijotescas es tan simple como
que el paso del tiempo es inevitable...»

Viguez, El coraje de leer

¢Cualregistro del habla predomina en los fragmentos anteriores?

A) 1. Culto 2. Técnico
BX 1.Culto 2. Literario
C) 1. Culto 2. Coloquial
D) 1. Técnico 2. Coloquial

| |
. 46) Leaelsiguiente fragmento: ' \

«Después de los alivios efimeros con ciertas cosas menudas, hubo
que apelar a las joyas que Mercedes habia recibido de sus familiares a
través de los afios. El experto las examind con rigor de cirujano paso a
paso con su ojo magico los diamantes de los aretes, las esmeraldas del
collar, los rubies de las sortijas, y al final no los devolvié con una larga

veroénica de novillero. "Todo esto es puro vidrio"».

Garcia Marquez, Un alma abierta para ser llenada
con mensajes en castellano

¢, Cuél registro de habla predomina en el fragmento anterior?

A Culto: usa un lenguaje preciso de prestigio y aceptacion.
Coloquial: consigue un efecto cercano con su interlocutor,

B)
C) Literario: la situacién comunicativa exige un lenguaje personal.
D) Técnico: emplea el doble sentido para hablar como profesional.
37
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47) Leael siguiente fragr

nento: ..
mor de Don Quijote

«Pienso que la mejor forma de explicar el a la de un andaluz

hacia Dulcinea €s comparar su actitud con

n Juan es el

ue do
contemporaneo suyo: don Juan. Recordemos d de que sabe

maestro del dj

: viene
sfraz: su eficacia como seductor pro usa. Este es

: ¢ . : aque
a quien esperan sus victimas, y esa es la mascar (’11 esta esperando

el principio de

la otra persona. Todo el mundo esta esperando a a

. . i ie .
la seduccion exitosa: averiguar a qu Iguien, sin duda.

4s que dejarlo
Cuando se presenta quien uno espera, no queda mas g
entrar. Peor si se trata de un impostor».

De acuerdo con el fra
con “el otro”™?

i N és
Viquez, El Quijote cuatrocientos afios despu

gmento anterior, ¢cudl es la posicion del yo discursivo en relacis,

A
.
c)
D)

Lo comin es hallar I3 honestidad en las personas.
La seduccién dirige las acciones por concretar.
Los embusteros son comunes en la sociedad.

El antifaz social confunde al mejor lector.
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45) Observe el siguiente fragmento:

hur:ugl?(?. S:'ﬁ: ;3 elegido creer, en primer lugar en la libertad del ser

roblematioa: eccion que en el siglo XVII como en el XXI no es poco
P Ca; recuerdese, por ejemplo, el planteamiento de la dicotomia
liberal/determinismo en La vida es suefio. No todos creian, hace
cuatrocientos afos, que el ser humano es libre; es decir, sucedia entonces
como ahora. Y cuando don Quijote elige pensar que los seres humanos
son libres por naturaleza, lo hace afirmando que Dios los ha hecho asi; por
lo tanto, no esté bien que unos hombres determinen acabar con 1a libertad
de otros, que son sus semejantes. Esta es la razon fundamental por la cual
hay que !lberar a los galeotes: la voluntad del rey, que los ha condenado,
no debe imponerse sobre la voluntad de Dios, que los hizo libres».

Viquez, La palabra de los galeotes

Segun el fragmento anterior, ¢cual es la posicion del yo discursivo en relacion con la

libertad de los galeotes?

)Q Ha sido privilegio de ricos decidir a quién se le otorga.
) Fue voluntad de los hombres establecer los castigos.

C) Ha generado luchas innecesarias entre semejantes.

D) Fue una imposicion por consentimiento de reyes.
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49) Leael siguiente fragmento:

, ————— 10 |
/”TEEEJamo a mi método de trabajo, es bastante coherente con esto

escribir. Espero que se me ocurra algo y, cuando se me ocurre unél IS:?/
que juzgo buena para escribirla, me pongo a darle vueltas en la ca easan
dejo que se vaya madurando. Cuando la t.engo~term|nada (yavecesp -
muchos anos, como en el caso de Cien arios de soledaq, que p
| diecinueve anos pensandola), cu_amdo la tengo terminada, repito, entgnces
;’ me siento a escribirla y ahi empieza la parte mas dificil y la que mas mle
,! aburre. Porque lo mas delicioso de la historia es concebirla, Iiria

| redondeando, dandole vueltas y revueltas, de manera que a la hora de
i sentarse a escribirla ya no le interesa a uno mucho».

que les estoy diciendo. Nunca sé cuanto voy a poder escribir ni qué voy a

Garcia Marquez, Cémo comencé a escribir

Con base en la lectura del fragmento, ¢cudl es el codigo apreciativo del yo discursivo en

relacidon con sus escritos?

A)

Exige diecinueve afnos para escribir textos exitosos.
B)

Evade el procedimiento final pues le resulta poco atractivo.
XB{_ Requiere inspiracién crear el momento preciso para generarlos.

D) Considera placentero elegir las palabras de cierre y apertura de la obra.
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50) Lea el siguiente fragmento.

re los que me gustaria |
amigos han iniciado en
litar saben que no SOy
es que prospere.
o ninguna

«E . : "
prosegsuisrO gt;iriségi enigmas de la literatura sob
estos dias. Quienes |UStedes el dialogo que otros

| extrafio en esa id 0 han alentado de la parte mi
Cada quien ha coia necesaria, y que mi unico deseo
| Giatints de las letrag, y aun on osta o especialidad. Y0 no €73 na |
" académica, pero S; y aun en esta soy un empirico sin ninguna formacion
" huestes n(; i I me §I_ento capaz .de enrolarlos a ustedes en-las
' dejarles sol pre paqlflcas de la literatura. Para empezar, quu?ro
| o olo una frase: “Creo que las vidas de todos nosotros serian |
- mejores S cada uno de ustedes llevara siempre un libro en su morral*».

ortar comida, ropa o materiales |

Po* .
; morral: bolso o saco colgado en la espalda para transp
de la escuela.

Garcia Marquez, Periodismo: el mejor oficio del mundo

;Cuél idea se infiere en el fragmento anterior?

rmacion académica.

ira en torno de sus libros.

6n académica para prosperar
e las personas sin afectar sus

A) Los escritores no poseen fo
BI‘ La vida de cada ser humano g
C) Elser humano necesita formaci
D) Lalectura ayuda ala formacion d

en la vida.
intereses.

B it
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Argumento

Solo los ocupantes del auto que
llevaban puesto el cinturén
salieron ilesos.

1.

El primo de Emma era uno de
los ocupantes que no llevaba
cinturén.

Entonces el primo de Emma no
sali6 ileso.

las 11 de 12 noche,

55 de
dogpy la puerta.

no le abriria
0

Victoria lleg6 a casa alas 10Y

59.

Por lo tanto, la madre abnohil'aa

puerta de la casa a Su J

Victoria.

;Cuéles numeros identifican una conclusién y una pre

argumentos presentados?

A) 1y4
B) 3y5
C) 2y6
B 3y6

misa, respectivamente, en los

52) Considere los argumentos en los recuadros siguientes:

~ Argumento

1. Todos los conejos son amigables
2. Kimba es un conejo.

3. Entonces Kimba es amigable.

Argumento

Martin es un invitado a la fiesta.

. Solo los invitados tenian
derecho a comer queque.
comid

Entonces, Martin

queque.

¢ Cuales numeros identifican una premi
argumentos presentados?

)4){ 1y6

B) 2y4
C) 8y5
D) 3y4

sa y una conclusion, respectivamente, en los

A2
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53) Considere los argumentos de los recuadros siguientes:
w Argumento e
1. Las casas bonitas son caras. 4. Todos los enamorados dan
2. Mi casa es bonita. besos.
3. Portanto, mi casa es cara 5. Anay Juan estan enamorados.

6. En consecuencia, Anay Juan se
dan besos.

¢Cuéles nimeros identifican una premisa y una conclusion, respectivamente, en los
argumentos presentados?

1y4
B)® 2y5
C) 3y2
D) 5y6

54) Considere los argumentos en los siguientes recuadros:

1. Todos los cuentos de Allan Poe 4.
son de misterio.

Los hijos de Luz tienen los ojos
verdes.

2. El cuento El corazén delator es | 5. Macario es hijo de Luz.
de Allan Poe.

6. En consecuencia, Macario tiene
3. Por lo tanto, El corazon delator los ojos verdes.

es una obra de misterio.

1}

¢;Cuéles nimeros identifican una premisa y una conclusion, respectivamente, en los
argumentos presentados?

A) 1y5
B) 1y4
2{ 2y6
D) 3y6

43
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55) Considere los dos argumentos de los recuadro Argumento
r
Argumento una casa muy
_Argt i-ca hay
1. Las casas de madera son muy = Enndf "
lindas ilando la casa de la
2. Enlafinca hay una casa de 5l Estani@iass
. n I fi
inca.
madera

iquiente, estan
: consiguiente, inda.
8. Porlo tanto, en la finca hay una 6. ;gzilando una casa muy linda

casa muy linda. |

i en el ordep
s anteriores,
¢Cudl nimero identifica |as premisas de los argumento

respectivo?

)é 1,2,4y5

B) 1,2,3y4
C) 1,4,3y6
D) 1,2,5y6

56) Considere los siguientes argumentos:

* Los estudiantes repasaran
Matematica los lunes y los
jueves,

| * La poblacién estudiantil debe
respetar ¢ Reglamento  ge
evaluacioén de los aprendizajes.

/

|
|
I
|
‘r { J! . ' s jl
I | ' * Marisol pertenece a la poblacién | * Hoyes lunes.

|

|

|

f

/ |
| - estudiantil de Talamanca,

. e Por consiguiente, |os estudiantes
* Por o tanto, Mariso| respeta el répasaran hoy Matematica.
| Reglamento de evaluacién de los

/ / aprendizajes.

——

B o o ———— |

1. valido 2. vélido.
B) 1. invélido 2. vélido.
C) 1. valido 2. invélido.

D) 1. invalido 2. invélido.
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57) Considere los gr
gumentos en |os recuadros siguientes:

il T

D’RECC ON N’STERIO DE EDUC

€3D/ Espafiol Prueba Nacional FARO

ACION
s PU
ESTION Y EVALUACION 5:'- f‘

L‘—‘\-m.‘gumento 1

Argumento 2 )

Comprare
Cuadro.

= Compré la pintura,

pintura para dibujar un

Por lo tanto, dibujaré el cuadro.

= Todos los leones son valientes.
= Pepito es valiente.
= Entonces, Pepito es un ledn.

Segun la estru Ao -
ct !
ura logica, los argumentos anteriores se clasifican como

A) 1.valido 2. vélido
B) 1.invalido 2. valido.
)ﬁ\ 1. valido 2. invélido.
D) 1.invalido 2. invalido.

58) Considere los argumentos en los recuadros siguientes:

v" Todos los

ingenieros  son
creativos.

v Don Amancio es creativo.

v Se concluye que don Amancio es

ingeniero.

v Comeré pescado si es hora de

almorzar.
v Es hora de almorzar.

v Entonces, comeré pescado.

Segun la estructura 16

A)
By
C)
D)

1. valido 2. vélido.
1. invalido 2. valido.
1. valido 2. invalido.
1. invalido 2. invalido.

gica, los argumentos anteriores se clasifican como

a5
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59) Considere los siguientes argumentos:

e —

uema.
ido se q
ncendid

* Cuando Karla toca la brasa de un carbon e

——e

ema.
iente se qu
Cuando Maria toca una de una olla calien

ema.
p as se qu
Cuando Diana toca Ia llama de la cocina de g

: iores?
misas anterio
; o1 as premis :
¢Cudl de las siguientes €S una conclusién valida para las p

% Si se toca un objeto cali
B) Hay mayor probabilidag
C) Sisetocaun objeto cali
D) Hay menor probabilidad

ente, te quemaras. '

de quemarse si se es mujer g
ente de la cocina, te quemaras.
de quemarse si se es hombre.

60) Considere las siguientes premisas:

Las mariposas son insectos,

_Existen muchas variedades de insectos.

€ colores.
B) Los Insectos son ge colores vivos Y variados
, C) Las Mmariposas trasladan g| polen de ung flor a otrg
D) Algunos Insectos tienen alas p
|

46
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